

# 城市与报纸

□常征

今天——2014年的《城市新闻》第一期与您见面了。

城市是生产力发展、社会劳动分工加深和生产关系改变的结果,是社会经济发展到一定阶段的必然产物,是一定区域政治、经济、科学、文化的中心。作为生活在城市里的每个人,每时每刻都与城市有着密不可分的关系。有鉴于此,本报《城市新闻》版面应运而生,见证了这几年这座美丽城市的嬗变。

时序更替,岁月如歌。极目世界,大小城市,布满全球。有人说,世界上第一批城市出现于公元前3500年的两河流域,但《圣经》上记载的位于约旦河北岸的“棕榈之城”——古里乔,距今已有9000年。至于城市起源的动因更是众说纷纭。无论如何,人类透过历史的迷雾认识到,城市是生产力发展到一定历史阶段的产物;城市的出现是人类走向文明与进步的标志。到20世纪初,城市已成为社会现代化的象征。据考证,中国的城市兴起于西周。国人同样把自己的劳动智慧及其创造的文明熔铸在城市

里。《清明上河图》生动地记录了12世纪城市的繁华。国人向往城市,更热爱城市。平津战役期间,在毛泽东主席的指示下,北平城的全面保护被列为第一项第一级,以免历史建筑在战争中毁于一旦。几乎在同时,画家徐悲鸿和康有为的女儿康同壁等在国民党华北“剿总”司令傅作义召集的会上慷慨陈词,力保故都的文物古迹。

党的十八大召开后,我国的城镇化又迎来新一轮的历史发展机遇。翻开2014年的日历,信阳的冬季一如往昔,像凝固的版画一样色彩单调但充满灵动。生活似乎就如此重复着,在重复的生活中,《城市新闻》刻下了自己的年轮。

这是一座生机勃勃、有形有味、气象万千的城市。作为本报行业新闻三大版块之一,2014年,《城市新闻》秉承“宣传市政方针,反映都市民生;传递城市温情,构建和谐都市”之宗旨,继续开辟“城市聚焦”、“城乡规划”、“城乡建设”、“城市管理”、“城市人防”、“城市军事”、“城际交通”、“城市印象”、“城市访谈”、“城市地标”、“城市风声”、“街谈巷议”、“城市地标”、“城市资讯”、“我说我城”

等专栏或栏目,传递美的力量、传播新知识、讲述新故事、树立新榜样、描绘新城市,为你提供各类政策信息,帮你了解我们这座城市发生的故事。我们愿伴随城市财富的创造者一起长大,长大……再长大!

城市新闻,市民窗口。“市民的知心朋友,城市的和谐之声。”这是我们的追求!本报《城市新闻》继续关注城乡规划、住房、建设和城市管理、人防防空及全市各县区街道办事处,倡导先进的城市生活方式,推介科学的城市建设理念,助推和谐的城市人文交流。我们希望,城市历史少点遗憾,多点亮色。新的一年,我们举笔为旗,与你共同感受我们这座城市的每一次呼吸。新的一年,我们穿梭于城市、街道、社区、百姓人家,留下耳熟能详的画面,直达你的视线,融入你的味觉。新的一年,我们贴近而不从众,这是一座千年古城的底蕴,也是《城市新闻》生生不息的脉动。新的一年,我们从俗而不媚俗,这是一个有责任的媒体的态度,也是一个人文城市的底线。

让我们在《城市新闻》中感受到别样的温情。

□戚帆

“太好了,安置小区要开工了,搁在心里的石头终于放下了。”年末岁初,在平桥区震雷山办事处辛店安置区开工现场,辛店居民刘大妈满脸喜悦地对笔者说。

一年前,因为黑马石大道项目建设的需要,刘大妈等居民的房屋被劝说拆迁,由于担心得不到妥善安置,迟迟不愿签订拆迁协议。震雷山办事处村干部不辞劳苦,舍弃休息时间,与老百姓谈思想、做工作。如今,安置区终于开工了,这让拆迁群众宽了心、舒了心,也切身感受到党和政府对老百姓生产生活的关心。据了解,震雷山辛店村安置区占地面积200亩,建39栋楼,可安置1146户居住。社区主要规划有居民住宅、超市、诊所、健身广场等,小区建成后,将陆续完善道路、供水、排水、燃气、供电、通信等配套设施,提高硬化、绿化、美化、净化、亮化的“五化”标准,确保让拆迁群众住上宽敞明亮的房子,过上温馨舒适的生活。

近年来,震雷山办事处根据平桥区委、区政府“把最好的地块留给农民用于安置”的精神,按照“合理、集约、科学、便捷”的原则,加速安置区项目建设。一是

□城市城事

## 让群 众心 『安』

——平桥区震雷山办事处辛店安置区见闻

## 行动迅速 措施到位 前进办事处完成新农合筹资工作

政策宣传到位。各居委会通过张贴标语、悬挂横幅、广播宣传,发放新农合政策宣传资料,面对面为居民解答疑惑,将筹资标准、报销比例等政策宣讲到村到户,使新农合政策家喻户晓,人人皆知。

工作落实到位。本次新农合筹集过程中,各居委会都认真做好入户调查摸底、登记造册和信息录入工作,并严格按照“参保自愿、村不漏户、户不漏人”的要求,力求应保尽保。

截至目前,该办事处完成参保人数14405人,筹集参合资金83万元,参合率达98%,圆满完成了羊山新区下达的工作任务。

## 人防知识小科普

开栏的话:科学发展,成就辉煌,信阳大地处处涌现新景观;改革创新,锐意进取,人民防空建设结硕果。

近年来,伴随着我市经济建设的快速发展,信阳市人民防空建设取得了巨大成绩,人防各项工作有了突破性进展。为更好地宣传报道我市人防建设的新举措、新经验和新成就,营造全社会广泛参与、关心支持人民防空建设的良好氛围,从今天起,市人民防空办公室与本报城市新闻部联合开设《人防视窗》栏目,反映人防建设科学发展新成就,报道人防建设新风貌,进一步推动全市人民防空事业科学发展。

### 人民防空的定义

人民防空是指动员和组织人民群众防备敌空中袭击消除空袭后果所采取的措施和行动,简称人防。人民防空同国土防空、野战防空共同组成国家防空体系,是现代国防的重要组成部分。其目的是保护人民生命、财产的安全,减少国民经济损失,保存战争潜力。国外简称“民防”。

### 人民防空的价值及作用

首先,人民防空能有效地保存国家经济潜力。我国

有效的人民防空措施,能使广大群众做好心理准备,增强防护信心,从而处乱不惊,始终保持旺盛斗志。

再次,人民防空在城市建设中有多重作用。加强人防建设,能够在满足战时需要的同时,增强抗震抗毁能力,减轻各种灾害事故的破坏程度,是建设安全型城市的需要。反思汶川地震因房屋倒塌导致大量人员伤亡的惨剧,也从建筑安全角度说明了在城市建设中落实人防要求的必要性和紧迫性。同时,人防建设对于提高城市土地利用效率、缓解城市中心密度、促进人车立体分流、扩大基础设施容量、减少环境污染、改善城市生态、完善城市功能等方面有着独特的作用。

(市人防办供稿)



□城市管理

多方合作 科学实施 集中治理

## 浉河区整治小南门区域环境卫生

本报讯(祝燕 晓真)近日,按照市委、市政府和浉河区委、区政府的部署,浉河区市政管理执法局会同有关各方合力整治小南门区域环境卫生和经营秩序。

深入调研,谋划整治方案。针对小南门区域环境卫生和市场经营秩序多次整治效果差、易反复的实际,浉河区市政管理执法局主要负责同志带队深入沿街商户和居民家中调研,组织召开商户代表参加的座谈会,充分征求商户和居民的意见建议,与沿街商户共同商定小南门区域环境卫生综合整治实施方案,从而使集中整治行动变成由区委、区政府主导,区市政管理执法局和相关责任单位主抓,沿街商户主动参与的共同行动,保证了小南门区域环境卫生综合整治集中行动更切实际,更出效果。

科学施策,把握整治重点。按照整治方案,该区市政管理执法局对沿街商户出店经营的大棚、灯箱等进行集中清

理规范,提出坚守“两线”,坚持“三日”制度等有力举措。“两线”即划定摊线、收摊线,按照白天不搭棚、夜晚不下路的标准,白天各门店大棚收摊后不得超过门前2米,晚上出摊大棚必须距离路沿石2米以上。“三日”即坚持日清整、日清扫、日清洗制度,确保白天大部分人行道整洁、干净、通畅。

集中整治,突出整治效果。该区市政管理执法局充分发挥集中整治主力军作用,与责任单位联合行动,对沿街不愿自行拆卸大棚、不愿让出人行通道、不愿遵守卫生制度的商户挨家挨户进行宣传动员,主动做经营户思想工作,现场帮助经营户整理拆卸大棚、消毁灯箱、清理卫生、摆放餐饮用具。行动中,该局共拆卸不规范经营大棚150余个,修整路沿混凝土台阶50余处,清扫垃圾20余车,清理南关区城雨水井15个,更换雨水井盖8个。

建立机制,提升整治水平。该局与相关责任单位围绕打造“信阳南关名吃

城”的思路,着力建立长效管理机制。抽调执法监察大队得力人员与责任单位共同组成小南门区域环境卫生综合整治办公室,实行长效管理,确保该区域环境卫生环境差、经营秩序乱的现象不反弹。与广告商协调为沿街商户统一提供大棚及餐饮用品等,逐步实现大棚、招牌、灶具、桌凳、着装等“七统一”。适时开展文明卫生经营户评选活动,制定文明卫生标准,不断提高经营户卫生水平。继续通过广播、电视、报纸等媒体大力宣传小南门区域环境卫生综合整治的重大意义,争取更多市民群众和商户的理解支持。

连日来,该区区委政法委、区市政管理执法局、区民政局、区食安办、区工商分局、区双创办等部门联合整治小南门区域,胜利南路、建设西路出店经营、占道经营门店200余个,清理规范店铺大棚炉具200余个,拆除落地灯箱250个,整治临时摊点200余个,受到广大市民的一致好评。

行动快 效果好

## 南京路集中整治环境卫生问题

本报讯(刘志勇)“我们要按照《城市容貌标准》要求,扎实开展环境卫生突出问题整治工作,利用3个月时间,重点解决辖区内存在的环境卫生突出问题。”近日,南京路办事处党委书记郝颜清在辖区环境卫生突出问题综合整治动员会上如是说。

连日来,南京路办事处结合辖区实际,制定实施方案,针对突出问题、重点部位,集中整治,狠抓环境卫生综合整治工作。

针对农贸市场的脏乱差;商户出店经营和流动摊贩占道经营;机动车辆乱停放;主次干道、背街小巷、城乡结合部、城中村及内河的环境卫生等问题,该办事处加强组织领导,明确工作责任,成立了环境卫生突出问题整治工作领导小组,明确责任,包干到人。实行科级领导包居委会,机关全体工作人员、居委副书记、主任及两委成员分包路段,按照责任分工,立即行动,实地查看,针对整改工作目标要求和存在问题,采取措施,狠抓

落实。周六、周日不休息全天候巡回保洁,确保辖区环境卫生干净整洁。同时,强化督查,狠抓落实。按照各自的职责开展督查工作,做到一周一通报,对整治工作行动快、效果好、完成任务的单位进行通报表扬;对行动不力、效果不明显、未完成任务的单位进行问责,确保环境卫生突出问题整治工作取得实效。

南京路办事处力求通过集中整治,辖区市容市貌达到环境整治优美、秩序井然,符合《国家卫生城市标准》的要求。

重点突出 整治到位

## 双井着力改善居民生活环境

本报讯(熊伟颖)市、区环境综合整治会召开后,浉河区双井办事处及时召开专题会议传达贯彻,切实抓好环境综合整治工作的落实。

加强领导,强化责任。该办事处成立党工委书记任政委、主任任指挥长的环境综合整治工作指挥部,加强领导,把环境综合整治工作纳入办事处工作规划,列为重要议事日程,构建环境综合整治工作长效机制。班子成员包村、包部门,部门分片包干,做到机构健全,组织到位,形成分级管理、齐抓共管的良好局面。同时,采取多种形式,深入宣传发动,出动宣传车,刷写固定宣传墙

标,悬挂过街标语,发放宣传资料万余份,营造良好的整治氛围,让环境综合整治工作深入人心。

突出重点,整治到位。坚持日巡、周查、月评的环境综合整治长效管理机制,开展“环境卫生集中整治”、文明商户、文明家庭等一系列活动,重点治理脏乱差现象,做到垃圾日清、路面干净,进一步做好绿化、美化、亮化工作,切实提高基础设施水平,改善居民的生活环境。

强化督导,落实到位。该办事处环境综合整治领导小组不定期开展自查自检,发现问题,及时解决。对文明(商)户、文明单位给予奖励和表彰;对工作

不力,整改不到位,按照有关规定,提出批评,限期整改。

制定方案,加大投入。该办事处按照“户分类、村收集、办转运、区处置”的运行模式,制定了双井办事处农村生活垃圾集中处置实施方案和管理办法,确保投入到位,实行农村生活垃圾规范化处置,力求率先实现环境综合整治工作全覆盖。自筹资金购置垃圾收集车,已投入使用;新建垃圾池34个,垃圾池选址以新村、村民聚集点为主,沿各村村级道路及107国道而建,方便居民倒垃圾及后期垃圾清运工作;根据各村具体情况,适当补贴各村每年垃圾清扫、保洁、清运费。

不推诿 不懈怠

## 平西虚心接受媒体监督

本报讯(杨国良)针对1月3日信阳晚报刊发《平桥区磷肥厂家属院公厕满溢怎么办?》的消息,平桥区平西办事处高度重视,不推诿、不懈怠,立即责成相关人员现场勘查、处理。

社区,不应遗忘;琐事,不应忽视;诉求,不应冷待。该办事处了解到,该公

厕始建于上世纪九十年代初,由于长期使用,化粪池外壁脱落,造成渗漏。但是,公厕内部有保洁人员每天进行冲洗,卫生情况较为不错。尽管如此,办事处又安排相关人员对化粪池外壁进行修补,并进行防渗漏处理。至于家属院内产生的生活垃圾,每日都由专门的垃圾清运人

员进行清理,并直接送往垃圾处理站,并不存在长期堆积问题。为此,办事处积极与区环卫所沟通协调,希望其打开垃圾池铁门,并增加垃圾清运频率。在沟通协调期间,为尊重居民日常生活习惯,拟在该垃圾池前增设4个垃圾箱,由家属院垃圾清运人员负责清运。

□城市名片

- ◆国家园林城市
- ◆国家级生态示范区
- ◆中国创业之城
- ◆中国优秀旅游城市
- ◆全国双拥模范城市
- ◆中国十佳宜居城市
- ◆中国最具潜力中小城市20强
- ◆中国最具绿色竞争力城市
- ◆2010中国休闲城市30强
- ◆2011中国魅力城市
- ◆2011中国绿色经济十佳城市

- ◆2011全国最佳环保示范城市
- ◆2011中国节能减排示范城市
- ◆2011中国最具幸福感城市
- ◆2011河南省精细化管理优秀城市
- ◆2012中国最具幸福感城市百强
- ◆2013中国最美丽城市